

## 糾正案文

壹、被糾正機關：國防部。

貳、案由：國防部及陸軍司令部之列管空置眷(營)地管理維護實施計畫權責不明、執行困難及基層人員專業不足，空置眷地管理維護教育訓練亦徒具形式；陸軍第六軍團指揮部（下稱六軍團）列管眷地巡查紀錄填報不實，且輔支單位管理人員離退，因循敷衍監督業務移交程序，眷服部門未落實列管空置眷地抽檢督考規範；六軍團對於李姓前上尉（李○○，下稱李員）之考核不確實、留營審查欠周延，且因久任一職未適時調整職務，復用印程序嚴重疏漏，致李員得以利用將不實之補償金、履約保證金及鑑定費款項繳費證明、契約文件等蓋用關防，進而向廠商或民人詐取相關費用計新臺幣1,063萬2,361元；李員之懲罰、撤職程序符合「刑懲併行」原則，惟國防部相關單位處置疏於注意，致生李員乘隙潛逃；又六軍團案件調查過程欠周延，後續清查作為亦未避嫌，皆確有重大違法怠失，爰依法提案糾正。

參、事實與理由：

據悉，陸軍第六軍團指揮部（下稱六軍團）李姓前上尉（李○○，下稱李員），利用職務之便偽造文書出租軍地及冒領租金獲利，並利用調查空窗期潛逃出境，下落不明等情案，經調查核有違失如下：

一、國防部及陸軍司令部之列管空置眷(營)地管理維護實施計畫，因業針對巡清維護、委託機關代管、補償金催收拆圍、土地活化作業等工作擬定作法，惟計畫內容顯有權責不明、執行困難及基層人員專業不足等情，易給予承辦人居中不法運作之餘地，亟待檢討修訂：

(一)為加速更新國軍老舊眷村，提高土地使用經濟效益、協助地方政府取得公共設施用地，並改善都市景觀，國軍老舊眷村改建條例授權國防部訂定規範<sup>1</sup>，爰國防部及陸軍司令部分別訂定管理維護實施計畫<sup>2</sup>(以下簡稱管理維護計畫)，俾使列管空置眷地獲得良好管理維護，並針對騰空點還之眷舍優先辦理拆圍工程作業，以利後續土地處分，藉明確作業規定與具體執行作法，落實「一級輔導一級」工作，避免衍生環境衛生及治安問題，因此，劃分軍團為空置眷地之「列管單位」，聯兵旅為眷地之「輔支單位」，輔助支援列管單位執行眷地巡管維護、問題處理與狀況查報等工作。輔支單位須責派至少乙員管理人員負責巡管維護工作，實況上通常由政戰參謀(如旅級政戰官、心輔官)兼任之，又執行巡查之人員並非前開旅級管理人員，而係由所屬營、連級輔導長或其他人員執行巡管，然眷(營)地管理維護係兼任之工作，固要求相關人員離、退前2週應呈報上一級單位，然輔支單位旅級參謀、營(連)輔導長等離、退更替頻繁，難以要求基層落實，執行上恐有困難。另管理維護計畫要求各輔支單位對於空置眷(營)地每週至少應實施巡管乙次，然輔支單

<sup>1</sup> 國軍老舊眷村改建條例第1條、第4條第1項、第11條第1項、第2項規定參照。

<sup>2</sup> 國防部民國(下同)108年、109年度「國軍老舊眷村空置眷地維護管理維護暨活化實施計畫」、陸軍司令部107、108、109年度「列管空置眷(營)地管理維護實施計畫」參照。

位人力，單位執行戰演訓任務時之巡管執行，及依任務調整執行單位之程序等規定皆付之闕如。再者，管理維護計畫附件之督訪要項表，其中第3項訂有「列管(輔支)單位是否完成空置眷(營)地基本資料表，內容是否與現況相符」之檢查內容，此部分用意在於確保列管(輔支)單位是否充足瞭解眷(營)地之範圍及現況，然列管(輔支)單位如何建置眷(營)地基本資料，及資料是否正確等情，並未明定具體作法，各單位自無所依循。至於空置眷(營)地因環境髒亂等情事，遭地方環保單位開單勸導、告罰或民意代表、地方政府關切與媒體披露者，其列管單位或輔支單位之權責，及規定改善之期限等均不明確，顯見巡清維護權責不明且實際執行確有困難。

(二)依國軍老舊眷村及不適用營地之國有土地標售或處分辦法第7條規定：「國軍老舊眷村改建總冊內國有土地，國防部得視實際需要，委託政府機關……代為管理……或提供為短期性、臨時性之租賃、借用；其作業要點由國防部另定之」。次依國軍老舊眷村改建總冊內國有土地委託管理經營改良利用租賃及借用作業要點第2點規定：「國防部指定所屬政治作戰局……辦理……眷改土地委託管理、經營、改良利用、租賃及借用等事項，必要時得指定相關司令(指揮)部協助辦理」、第7點第1項規定：「眷改土地出租之方式，包括標租及逕予出租」，列管空置眷(營)地交由地方政府、機關委託管理、經營、借用，其相關環境整理部分由託管單位負責，其目的在於減輕列管單位巡管人力相關資源之負擔，惟仍要求列管(輔支)單位每月定期巡查託管

單位有無違反契約議定事項<sup>3</sup>，似無法達到上開減輕巡管人力負擔之目的。再者，列管單位及實際巡查之輔支單位人員對於託管協議內容<sup>4</sup>、契約期滿時間知悉與否，又若無從得知協議內容，如何巡查代管單位有無違法契約議定事項及期前通知代管機關向國防部政戰局申請續約等情均有疑慮，足認委託機關代管機制亟待檢討。

(三)復依國軍老舊眷村改建總冊範圍內被占用不動產處理要點第2點規定：「本要點土地之執行機關為國防部政治作戰局……」、第5點規定：「使用補償金計收基準：……」、第6點第1項規定：「被私人占用之不動產，執行機關得依民法不當得利之規定，向占用人追收占用期間土地使用補償金，占用期間逾五年者，以主管機關書面送達日起往前追收五年及往後收取至騰空點還日止」，管理維護計畫列舉「土地占耕」、「地上物(含越界)占用」類型，並揭示私人占用眷地相當於民法上不當得利之「補償金」催收及計收之基準，然參諸前揭國防部頒定之規定可知，土地之執行機關為「國防部政戰局」，該局應辦理土地占用排除，及補償金計收等相關民、刑事程序之執行，列管或輔支單位若僅就巡管所見情形回報列管眷(營)地有無遭占用情事，但國防部頒定之規定並無明文授權列管或輔支單位辦理補償金催收及計收，計畫臚列此等內容，不免使人誤解已將補償金催收乙節要求列管或輔支單位執行<sup>5</sup>，可見補償金催收權責不明。

<sup>3</sup> 國防部108、109年管理維護計畫第6點第2款第1目參照。

<sup>4</sup> 國防部政治作戰局107年9月7日以國政眷服字第1070008143號函副知陸軍司令部江陵新村莊敬段362、371-1及375地號3筆土地出租設置停車場案，並未隨文檢附該案契約文件，司令部、軍團及關指部無從得知契約議定事項。

<sup>5</sup> 陸軍司令部管理維護計畫內相關補償金催收內容，建議刪除，俾與權責相符。

(四)再依國軍老舊眷村列管土地地上物拆除暨圍籬作業規定第5點第1款第2款：「權責：辦理本作業規定範圍內相關工作各單位之權責劃分如下表：……項次四、辦理單位：總政治作戰局軍眷服務處不動產管理科……二、主辦及審核列管軍種申報年度土地處理作業費支用工作計畫，並分配及撥發土地處理作業費等相關經費。……三、列管土地地上物拆除暨圍籬作業前，管制軍種完成地籍清查、土地問題排除等作業。四、負責督導軍種單位善盡……土地處分前看管維護之責。五……地上物拆除暨圍籬工程全般督導、考核作業」、第5款第2目：「……地上物拆除、圍籬之範圍由本部統一核辦……」，列管空置土地，經檢討須架設圍籬、告示標誌者<sup>6</sup>，應由列管軍種完成工作計畫報部審查，續由政戰局不動產管理科審查並彙整相關意見後核定計畫、核撥經費，由軍種按計畫辦理招標，並完成後續簽約，督導廠商履約，然管理維護計畫並未明定資料蒐整、現地勘查及計畫造報相關程序究係由司令部、列管單位(軍團)或輔支單位(旅級)執行。再者，管理維護計畫明定列管眷(營)地辦理地上建物拆圍作業前，各列管(輔支)單位應依「國軍不動產管理教則」規定，辦理房建物帳號註銷作業或向地政機關辦理建物消滅登記，及辦理網狀看管圍籬設置時，應向

---

<sup>6</sup> 國軍老舊眷村列管土地地上物拆除暨圍籬作業規定第5點第1款第4目規定：「本總冊所列管土地屬空置土地者，經檢討須架設看管圍籬、告示標誌，以防止他人之侵占及便於管理。(以下簡稱「時機4」)」、第2款：「權責：辦理本作業規定範圍內相關工作各單位之權責劃分如下表：……項次四、辦理單位：總政治作戰局軍眷服務處不動產管理科、工作項目及權責說明：……二、主辦及審核列管軍種申報年度土地處理作業費支用工作計畫，並分配及撥發土地處理作業費等相關經費。……三、列管土地地上物拆除暨圍籬作業前，管制軍種完成地籍清查、土地問題排除等作業。四、負責督導軍種單位善盡……土地處分前看管維護之責。五、時機3、4適用之審查、核定及地上物拆除暨圍籬工程全般督導、考核作業」、第3款：「時機三或四之程序：……」、第5款第2目：「2. 時機2、3及4之上地上物拆除、圍籬之範圍由本部統一核辦……」。

地方政府(建築管理處)申請雜項執照<sup>7</sup>等節，均涉及工程相關專業，輔支單位究有無專業人員協助容有疑慮，顯示拆圍作業執行程序未明且基層專業不足。

(五)又按管理維護計畫明定列管(輔支)單位應針對土地管理機關權屬國防部政治作戰局及位處精華地段土地為優先考量，檢討可設置告示牌之空置眷(營)地，強化招租宣導作業，積極邀商承租，惟查前揭部頒租賃及借用作業要點揭示「國防部政戰局」為土地租賃之權責機關，眷改土地出租之方式，包括標租及逕予出租，標租部分，投標者應先擬具租用計畫予政戰局審查同意後，始得參與公開招標，而逕予出租者，則須向政戰局申請。眷地出租之審查、核定權責既屬國防部，卻於計畫中要求列管(輔支)單位辦理招租作業，並須設置招租公告，公告之聯絡對象及電話均為列管(輔支)單位<sup>8</sup>，不免使有意投標之廠商可能誤解眷地出租權責為列管(輔支)單位，更讓有心人士藉此冒用無權責之六軍團名義並違法與廠商簽訂租約，足徵土地活化作業權責不明。

(六)綜上，國防部及陸軍司令部之列管空置眷(營)地管理維護實施計畫，固業針對巡清維護、委託機關代管、補償金催收拆圍、土地活化作業等工作擬定作法，惟計畫內容顯有權責不明、執行困難及基層人員專業不足等情，易給予承辦人居中不法運作之餘地，亟待檢討修訂。

## 二、國防部空置眷地管理維護教育訓練徒具形式，致巡管人員無法依規定、實況執行眷地巡查，實應檢討改進：

<sup>7</sup> 國防部108、109年管理維護計畫第6點第4款第2目參照。

<sup>8</sup> 國防部108年管理維護計畫附件7、109年管理維護計畫附件9之圖示參照。

(一)觀諸國防部頒定之相關規定，及管理維護計畫內容，固未明定應實施眷(營)地管理維護之教育訓練，惟眷(營)地之管理維護，涉及「巡清維護」、「委託機關代管」、「占用排除」、「拆圍工程」及「土地活化」等項工作，其專業性高，層面也廣，對象更涉及違占民眾或承攬(租)廠商，為使列管空置眷(營)地獲得良好管理維護，應有必要落實相關教育訓練作為，俾使相關巡管人員知道眷地巡管之依據及執行之程序，惟查巡管人員對於轄管之眷(營)地範圍，實際情形多係透由前任承辦人或現任之協助巡管人員口耳相傳之方式交接，並未依據上開計畫，以眷(營)地基本資料表為輔助並在上一級單位監督下交接，致巡管人員竟均遺漏部分列管眷地(江陵新村大豐段)，甚至列管單位之政戰副主任，對於出租或代管眷地是否應定期實施巡管並查察承租廠商、代管單位有無違反契約議定事項乙節，亦不甚明白，致巡管人員對巡管範圍不瞭解，亦未依規定交接。

(二)次查輔支單位管理人員及所屬執行巡管之人員，對於「每週巡管乙次」之規定，未能確切明白，甚有列管單位即軍團之承辦人員未按規定，逕自同意輔支單位管理人員協調改為每月巡管2次，足徵各級眷管部門顯未針對巡管週期加強宣導，致部分輔支單位人員錯認眷地巡管週期得以逕與軍團承辦人協議調整之情，顯示巡管週期不一，管制作為落空。

(三)復按眷地管理維護計畫明定輔支單位巡管置重點，在於眷地及其房建物是否遭占耕、占用、破壞、傾倒廢棄物或環境髒亂與治安危害等情，但管理維護計畫之附件僅針對眷地遭占用之處理調製參考作法流程圖，並未針對遭傾倒廢棄物、環境髒亂及治

安危害相關情形訂定應處程序，致列管、輔支單位無法依「程序」處置，此部分確有疏漏，至輔支單位執行巡管人員，多係透由前手以口述轉答巡管重點之方式交接，毫無程序可言，基此，眷管部門更應加強教育訓練作為，以填補計畫之不足。

(四)再查各級眷管部門未透由相關教育作為明確告知輔支單位巡管人員，致巡管人員無所依循，無法確認眷地巡管確切範圍，任由軍團承辦人從中誤導輔支單位巡管人員，導致李員利用上開疏誤，並藉由告知巡查人員眷地已合法出租而毋庸巡管之方式，掩飾其違法私租鄰近不同地號之眷地(江陵新村)。再者，基層巡管人員並非專業人員，若無接受相關訓練，恐無法針對眷地違占排除、遭傾倒廢棄物相關狀況加以處置，縱回報軍團承辦人，若無明確規範及配套之教育訓練，亦恐產生各軍團處置作法不一之情，更提供軍團承辦人欺上瞞下，居中不法操作之空間。李員掌握輔支單位巡管人員對於出租規範不瞭解等情，使其能欺騙巡管人員後違法出租眷地(昊天嶺)。至國防部辦理年度軍眷服務年終工作檢討會暨眷服幹部講習，輔支單位亦於每週召開政戰幹部莒光日教學研討會，固均有針對眷地巡管提示「近期工作重點」，但上述講習及宣導並未針對全體執行巡管人員實施，且對於應處作為之宣導仍嫌不足，亦未見針對巡管範圍給予明確指導，仍無法有效改善前揭問題。基上，國防部空置眷地管理維護教育訓練徒具形式，致巡管人員無法依規定、實況執行眷地巡查，實應檢討改進。

三、六軍團民國（下同）107年至109年2月份列管眷地巡查紀錄填報不實，影響眷地現況掌握之正確性，且輔支單位管理人員離退，因循敷衍監督業務移交程序，

## 肇生眷地管理之疏漏：

- (一)依陸軍司令部管理維護計畫<sup>9</sup>第6點第1款第1目規定：「具體作法：一、巡清維護：各空置眷(營)地由各輔支單位責派至少乙員管理人員負責巡管維護工作，遇人員離職、退伍須更替時，應於離退前二週呈報上一級單位，俾管制人員交接事宜」、第5目規定：「各列管單位應……依規劃期程管制各輔支單位執行巡管及環境整理作業；相關執行情形以『眷(營)地』為單位完成紀錄……每月呈核單位權責長官批示」、第6目規定：「各列管單位應於每月30日前彙整列管空置眷(營)地巡管維護執行成果……並於次月10日前報部審核」，該計畫附件11督訪要項表項次2，亦將前揭監督交接事項列為督訪之要項，列管單位應管制輔支單位按月彙整並回復巡查紀錄，續由列管單位於次月10日前報司令部審核。
- (二)次查陸軍司令部調取六軍團107年至109年2月份列管眷地(昊天嶺、江陵新村及陸光四村)輔支單位巡查紀實及軍團呈報陸軍司令部之全面清查統計表，除部分資料缺漏外，二者勾稽比對，發覺江陵新村輔支單位即陸軍關渡地區指揮部(下稱關指部)保修連巡管人員於不同巡查日期重複使用相同照片，昊天嶺、江陵新村巡管紀實所載日期均與軍團彙整之全面清查統計表日期不符情事，遂進一步約詢當時之保修連輔導長彭○○上尉，彭員坦承：「巡管人員確實有去巡查並回復相關所見情形，只是照片紀實部分，有時候我會比較偷懶，部分摘取之前資料庫裡的照片檔案，並製作成巡查紀錄表

---

<sup>9</sup> 陸軍司令部107、108年度管理維護計畫參照。

後，回覆給關指部承辦人」等情，故其涉有就業務職掌上巡查紀錄內容記載不實情形，應可認定。又六軍團呈報陸軍司令部之統計表日期與輔支單位巡查日期不符部分，經國防部調查詢據適時六軍團軍眷服務組(下稱眷服組)工程士陳○○中士<sup>10</sup>陳稱：「巡查時間都只是將上個月的月份更新而已，實際日期並不是參照輔支單位所傳的時間填報，沒有按月回傳巡查紀錄的月份，也是以此方式辦理，但是現況的部分，大概就幾個眷地會有更新現況」等情，由此可證，陳員明知與輔支單位巡查日期不符等不實事項，仍登載於前揭業務職掌之清查統計表，足堪認定。彭○○及陳○○於職掌之文書上登載不實內容，已影響單位對於眷地現況掌握之正確性。

(三)另為確保輔支單位管理人員離退時，確實完成業務移交，首揭管理維護計畫爰明定應由上一級單位監督交接，且輔支單位營、連級管理人員，為實際執行眷地巡管之人員，依相同之理，亦應由旅級單位監督交接程序為是，避免因交接不確實而有眷地脫管相關情事。惟查旅級管理人員交接部分，經國防部調查詢據前關指部管理人員葉○○上尉陳稱：「我也是在倉促之下接任眷服業務，我相信輔支單位承辦人應該會比我清楚如何執行及巡管範圍」、「因個人身兼數職，無法至眷營地走訪」、「(眷地出租)權責我並不清楚，出租範圍我也不清楚」，及現任該部管理人員鍾○○上尉稱：「我跟前任心輔官少尉何○○(已退伍)交接時，僅口頭及書面交接，並沒有實際至眷地現場看過……並沒有實際上

---

<sup>10</sup> 陳○○中士原建制單位係陸軍53工兵群，經陸軍司令部分別核定於107年第1季、第3季、第4季、108年第2季、第3季調用支援六軍團眷服組。

確切知道眷營地之範圍」、「……對於業管眷營地已經出租的範圍並不清楚，權責也不是很了解……」。復經國防部調查詢據前軍團眷服組長余○○中校坦承任內並未呈報輔支單位管理人員監督交接資料，確認軍團並未落實業務移交之監督，足徵旅級管理人員並未落實交接程序；至輔支單位營、連級巡管人員交接部分，亦未見輔支單位(旅級)辦理營、連巡管人員交接監督作業，是以，相關督管人員確有怠忽職責之違失。

(四)據上，六軍團眷地列管單位承辦人及輔支單位巡管人員巡查紀錄有填報不實情事，且輔支單位管理人員因循敷衍業務交接，列管單位復未盡監督移交義務，管理、巡管人員對於眷地範圍、巡管相關規範亦交接不清，產生眷地維管疏漏，致李員可誤導管理(巡管)人員，以圖謀不法。

四、陸軍司令部及六軍團眷服部門未能落實列管空置眷地抽檢督考規範，肇生眷地督管漏洞，致李員得以長期違法出租眷地而未被發覺，足認陸軍司令部、六軍團眷服部門相關承辦人、業務主管洵有辦理業務不遵法令程序及怠忽職責之違失至明：

(一)按管理維護計畫<sup>11</sup>第7點第1款規定：「本部『每季』、軍團(指揮部)級『每月』，抽檢1/3列管空置眷(營)地，並發布相關督導紀錄及管制缺失改進情形」，再者，計畫附件11督訪要項表項次7、8，將前揭事項列為督訪之要項，並要求列管單位針對上月督(輔)導缺失實施複查及管制完成改進，陸軍司令部及軍團對於列管空置眷地，均明定抽檢之規範，查前軍團眷服組長余○○中校雖稱有依規定抽檢併

---

<sup>11</sup> 陸軍司令部107、108年管理維護計畫參照。

同每半年之評比發布相關督導紀錄，惟經國防部調查詢據江陵新村眷地巡管人員，除部分人員看過李員去過眷地現場外，多數人均未見軍團之人員前往眷地實施督導，且軍團亦未能提出相關佐證資料，核認六軍團並未依規定抽檢列管眷地及發布相關督導紀錄及管制缺失改進作為。

(二)復經國防部調查詢據陸軍司令部眷服組工程官陳○○少校稱：「司令部每季巡管1次，其他有時候會配合鑑界或其他時機一併去巡管」，並檢具該組自107年1月至109年4月期間所撰擬之重要工作提報單計29份，然前揭提報單內容，多為眷地活化、建物滅失、社會住宅儲備基地、眷地占用暨鑑界、拆圍工程竣工、眷地及房舍點交相關現地會勘，觀諸各提報單內容僅摘要該次現勘結果，未就眷地巡管情形併予敘明，再者，審視各次現勘日期及眷地，仍未能符合首揭「抽檢1/3列管空置眷(營)地」之標準，亦未見發布相關督導紀錄及管制缺失改進作為。

(三)基上，管理維護計畫既已明定陸軍司令部、軍團針對列管空置眷地抽檢之督考機制，即在避免書面審查之巡查紀實與實況不符之情事，暫不論陸軍司令部及軍團是否有充足人力執行抽檢，然陸軍司令部及六軍團眷服部門未能落實列管空置眷地抽檢督考規範，肇生眷地督管漏洞，致李員得以長期違法出租眷地而未被發覺，足認陸軍司令部、六軍團眷服部門相關承辦人、業務主管確有辦理業務不遵法令程序及怠忽職責之違失至明。

五、六軍團對於李員之考核不確實、留營審查欠周延，且因久任一職未適時調整職務，衍生重大貪瀆案件，實難卸怠忽職責之違失：

(一)按陸海空軍軍官士官服役條例第4條第1項規定：

「……預備軍官、預備士官，自任官或授予預備軍官、預備士官適任證書之日起役……」、第19條第2項規定：「預備軍官、預備士官，自起役之日起，志願服現役者，其期間，預備軍官為1年至5年，預備士官為1年至3年。……」；再者，針對軍官志願留營，訂定體格、考績考核、學歷、智力測驗等4款甄選條件，及不得受品德類記過以上處分之消極條件（陸海空軍軍官士官志願留營入營甄選服役規則第3條第1項規定參照）。次按國軍採購及工程現職人員職（業）務調整暨離職退伍人員建冊管制作法第2點第1款規定：「（一）經單位指派辦理採購及工程業務之現職人員任職超過3年……應列為優先檢討調整職務對象；但屬單純久任一職（同一單位業管同一業務逾3年以上）者，則由各單位考量業務推展及專業歷練實需，自行規劃於內部採『業務平行輪換』方式辦理調整」。

(二) 次查李員係於103年7月1日調任至六軍團工兵組中尉土木工程官乙職，因該部眷服組負責眷改工程，有工程專長人員之需求，爰建議調任李員至該組，並於104年4月1日生效，惟查六軍團於109年2月7日召開李員之懲罰評議會，當時眷服組長蔡○○中校於人評會中稱：「……前任組長（余○○）說過，他可能有簽賭，但是李員否認，也沒有確切證據……」，且李員擬具書面意見中提及：「一、職於105年10月至106年……開始玩球版。二、……曾經因輸球輸錢關係（概約10-15萬元），就向周邊朋友借錢還款，後來業務主管……得知此事……便向業務主管坦承……三、……現任業務主管（蔡○○）在知道此事的當下，就應該要……調查，現感覺上是因為職對某位長官，在國防部民意信箱陳情（1985）

一些不法行為所致……」，經國防部調查詢問前任組長余○○回復：「前任組長何○○曾跟我說李○○有疑似簽賭的情形，但沒有相關證據……曾經有一次，保防官有跟我說李○○有向人借錢……李○○疑似簽賭的部分，我有再向蔡○○轉述……」。基上，李員坦承在六軍團眷服組任職期間有網路簽賭及有向他人借款之財務失衡情事，並為先後任組長所知悉(聽聞)，雖無相關證據，仍應警覺其有金錢需求動機，並持續關注李員與廠商間接觸動態，惟業務主管均疏於注意，考核不實，致李員藉職務之便，向廠商及民人詐取財物。

(三)復查李員自99年3月29日任官(預備軍官役5年，至104年3月29日)，先後簽奉六軍團核定留營3次(第1次核定3年，至107年3月29日；第2次核定1年，至108年3月29日；第3次核定留營3年，至111年3月29日)，觀諸李員第3次留營申請資料，其中106年考評缺點部分註記「對工作管制尚欠積極」、107年註記「做事被動，偶欠周詳」，復經國防部調查詢據考評之眷服組長余○○稱：「他除了體能之外，沒有其他違失；業務上漫不經心，偶有疏忽……」，但初審部分，仍由前任組長余○○初審同意續服，復對照前開余員所述，保防官曾向其透漏李員向人借錢且疑似簽賭情資，然保防部門卻於複審時審認其無涉及安全調查限制條件，而認李員留營申請之保薦及審查相關程序，有欠周延。

(四)再查李員自104年4月1日起，即調任至六軍團眷服組擔任上尉工程官乙職，並開始經手軍團列管眷地之眷舍拆圍工程、委商巡清及眷地活化相關之眷服工作，迄109年1月止，其在眷服組擔任同一職務已將近5年，觀諸首揭國軍採購及工程現職人員職(業)

務調整之管制作法，任職超過3年者，應列為優先調整職務對象，縱未調職，也應於內部輪換業務，此乃基於防弊之考量，然六軍團人事相關部門均未依規定辦理。

(五)綜上，六軍團眷服業管主管對於李員平日考核不確實，其留營申請又有保薦、審查不周延之處，再加上人事部門未予妥處李員久任一職情形，致在眷服組承接工程兼任採購業務之李員，可透由長期與承攬廠商間之聯繫、互動，取得廠商之信任<sup>12</sup>，進而假借單位辦購之名義，並開具不實之繳費證明相關文件，輕易騙取廠商履約保證金相關款項，實難卸怠忽職責之違失。

六、六軍團用印程序嚴重疏漏，致李員得以利用將不實之補償金、履約保證金及鑑定費款項繳費證明、契約文件等蓋用關防，進而向廠商或民人詐取相關費用計新臺幣（下同）1,063萬2,361元，承辦人員怠忽職責且相關主管亦有督管不周之違失，且文案業管單位亦應及時檢討相關用印流程，以避免類似案件再度發生：

(一)我國各級機關為以表示公署或公務員之資格，訂有印信條例，其中第8條規定，軍事機關、學校、部隊其主官編階為將級者，由總統府製發印或關防及職章，國防部據此亦訂有國軍印信規則，用以律定國軍各級機關、學校、部隊印信之製發、使用、換發、繳銷等程序，由此可知，印信之重要性。按押標金保證金暨其他擔保作業辦法第18條第1項前段規定：「履約保證金之繳納期限，由機關視案件性質及實際需要，於招標文件中合理訂定之」，再者，國防部工程財物暨勞務採購投標須知第33點第1款

<sup>12</sup> 對照六軍團眷地拆圍、巡清委商統計表，附表中「○○營造有限公司」即為長期眷地工程得標之承攬廠商。六軍團自104年6月至108年11月期間眷地拆圍相關工作委商統計表參照。

規定：「……得標廠商應於決標日之次日起7日內簽約，並於決標日之次日起14日內繳交履約保證金……」。次按國軍文書檔案作業手冊02075規定：

「不辦發文之文件，如需蓋用印信時，視同正式行文，應由申請人於原簽註記用印需求或填具『蓋用印信申請表』，依分層授權規定簽奉核定後，始予蓋用印信」。

(二)經查，六軍團辦理眷地委商巡清勞務、拆圍工程採購案，購案經決標者，開(決)標紀錄記載：「請申購單位開立履約保證金(繳費通知)予得標廠商」、「得標廠商於14日內繳納履約保證金」，有關繳款程序部分，經國防部調查約詢六軍團預財官吳○○告稱：「業務單位(眷服組)會自行開立收入通知單，承辦人跟業務主管蓋章後會辦主計(處長會在上面蓋印鑑章)，再由業務單位簽奉高勤官(眷服部分由副參批示)，再由業務單位轉交廠商自行前往財務組繳款，退款程序亦同」等流程，核與該部主參官吳○○中校之供述相符，因此，李員透由經辦眷地巡清勞務、拆圍工程時機，得以假借代為繳納履約保證金名義向廠商收取款項，並盜刻財務人員職官章，偽造並交付不實之繳款證明，以取信廠商。

(三)案經國防部調查約詢六軍團印信管理承辦人雇員羅○○稱：「……用印流程，第一，文卷室會先確認有無用印申請單，第二，我們會判斷文件與用印申請單是否相符，但是從第二份文件開始，承辦人員會先翻好要蓋的地方，叫我們來蓋，我們因為已經有比對第一份文件，再加上對於幕僚的信任……因為很多文件涉及各部門專業，所以關防要蓋在何處，只有承辦人知道，因此，只要第一份文件與用印申請單相符，後續文件承辦人說要蓋在何處，我

們原則上會配合蓋」，並與文書官上尉許○○之陳述相符，復經陸軍司令部人軍處審認與首揭規定無違。案發時，即使李員蓄意以奉核需用印公文書(印信申請單)夾帶不實文件盜用印信，惟六軍團用(監)印人員若無判別各業管專業文件之能力，亦無法比對後續文件與第一份文件是否相符。再者，用印過程竟摻雜對業務參謀之主觀感受(信任)，竟疏忽後續文件用印監督，雖國軍文書檔案作業手冊並無詳載用印流程，但蓋用印信，既視同正式行文，不論用印份數，每份文件當視同正式公文，更應審慎用印為是，是以，雇員羅○○之用印程序，顯有疏誤，而印信管理單位即六軍團人事部門相關主管，亦有督管不周之違失。履約保證金由得標廠商逕自前往地區財務組繳款，毋庸他人代為繳納，程序本無疑慮，惟李員得利用六軍團印信管理不當透由開具不實之補償金、履約保證金及鑑定費款項繳費證明、契約文件等方式，衍生相關民事紛爭，斲傷部隊信譽。

(四)據上，六軍團用印程序嚴重疏漏，致李員得以利用將不實之補償金、履約保證金及鑑定費款項繳費證明、契約文件等蓋用關防，進而向廠商或民人詐取相關費用計1,063萬2,361元，承辦人員怠忽職責且相關主管亦有督管不周之違失，且文案業管單位亦應及時檢討相關用印流程，避免類似案件再度發生。

七、李員之懲罰、撤職程序符合「刑懲併行」原則，惟國防部相關單位處置疏於注意，致生李員乘隙潛逃；又六軍團案件調查過程欠周延，後續清查作為亦未避嫌，皆有可議之處：

(一)按陸海空軍懲罰法第17條規定：「撤職，軍官、士官

除撤其現職外，並於一定期間停止任用，其期間為一年以上五年以下」、第20條第1項規定：「記過，分記過與記大過」、第2項規定：「……在一年內累計記大過三次者，軍官、士官撤職」。次按陸海空軍軍官士官任職條例第10條第4款規定：「軍官、士官有下列情形之一者，撤職：……四、依陸海空軍懲罰法規定應撤職。……」、同條例施行細則第55條第1項第4款規定：「依陸海空軍懲罰法規定應撤職者，自核定之日起撤職」。末按陸海空軍軍官士官服役條例第14條第1項第6款規定：「常備軍官、常備士官，在現役期間，有左列情形之一者，予以停役：……六、依法停止任用或不得再任用。……」<sup>13</sup>。

(二)次查六軍團辦理桃園市八德區「陸光四村」(廣福段265-1土地)遭民人占用之拆屋還地訴訟，由委任律師於109年1月13日至臺灣桃園地方法院開庭時，發覺李員偽造不實款項繳費證明相關文件並提供違占民人，及李員自承於107年11月至108年2月間在營內、外使用手機進行網路簽賭等行為，均由六軍團監察官調查屬實<sup>14</sup>，並由該部人事部門召開懲罰評議會決議後，於109年2月13日分別核定其大過乙次至大過兩次不等之懲罰<sup>15</sup>(合計5次大過乙次、1次大過兩次之懲罰)，核定其於同(13)日撤職<sup>16</sup>、停役

<sup>13</sup> 陸海空軍軍官士官服役條例施行細則第9條第1項第6款規定：「本條例第十四條第一項所定停役，起算日期如下：……六、第六款所定依法停止任用或不得再任用者，自停止任用或不得再任用之日起算」、第10條第1項規定：「本條例第十四條第一項第六款所稱依法停止任用，指常備軍官、常備士官依陸海空軍懲罰法依陸海空軍懲罰法……第二十條第二項規定一年內累計記大過三次，受撤職懲罰……」。

<sup>14</sup> 六軍團案件調查報告參照。

<sup>15</sup> 六軍團109年2月13日陸六軍人字第1090001559號懲罰令參照。

<sup>16</sup> 六軍團109年2月13日陸六軍人字第1090001561號撤職令參照。

<sup>17</sup>，前掲程序與首掲規定無違，且與「刑懲併行」原則相符，固可達到「罰當即時」之要求，惟未顧及李員撤職停役離營後乘隙潛逃之風險。

(三) 國防部鑑於本案六軍團行政調查後，發生當事人乘隙潛逃情事，已令頒精進作法<sup>18</sup>：1、違法案件經單位完成行政調查或收受法紀調查單位之調查報告，認當事人確涉有刑事責任者，應於7日內函請轄區憲兵隊或檢察署偵辦。2、貪污、製造販賣毒品等重大違法案件，當事人如遭人事評議會決議撤職者，各單位審酌當事人有刑事訴訟法第93條之2限制出境、出海事由，應於撤職令核發前，函知檢察機關「當事人已遭單位人事評議會決議撤職，近期將核發撤職令，因屆時出境無須報由單位核准，且具限制出境出海事由，請審酌是否限制出境出海」。本案李員之懲罰、撤職程序符合「刑懲併行」原則，惟國防部原有規範不足，致生李員乘隙潛逃，相關單位處置有欠周延。

(四) 復查六軍團監察部門針對李員偽造款項繳費證明並提供陸光四村占用戶，及其網路簽賭等行為完成調查報告後，送會軍團法務部門，該部法務組於109年1月20日提出：「若李員確有因而獲得金錢或其他不法利益……亦涉貪污治罪條例……罪嫌」法律意見，但該部未持續追查，恐有調查未備情事；再者，李員已於109年2月13日撤職停役在外，該部雖因營區搬遷等事由，迄至同(2)月21日始由軍團人事部門函請桃園憲兵隊偵辦，然該移送函文僅就其偽造文書、網路簽賭等違失(至公文上所載「不當得利」，屬民事責任)移請偵辦，並未參酌前述軍團法

<sup>17</sup> 陸軍司令部109年2月15日國陸人勤字第1090003599號令參照。

<sup>18</sup> 國防部109年11月16日國法人權字第10902496481號令

務組之意見，併予載明李員涉有貪污罪嫌，致無法提醒檢、憲單位重視案犯之後續強制處分作為，過程有欠周延。

(五)至六軍團眷服組後續擴大清查，獲悉李員涉嫌違法出租眷地予廠商暨收取租金、詐取廠商履約保證金相關貪污事證，並先後於109年3月17日、30日及4月30日函請桃園地方檢察署併案偵辦，惟該部眷地管理已有明顯之違失，恐有相關人員涉法之嫌，若由該部眷服組自行調查，容有「球員兼裁判」疑慮。基上，國軍法紀調查業於109年10月1日試行<sup>19</sup>，爾後各業管部門發現違失行為涉及刑責者，應載明涉嫌犯罪事實與罪名、違失行為態樣及相關懲罰規定，檢附卷證報請轄管之法務部門實施法紀調查，防免上開顧慮。

(六)鑑此，李員之懲罰、撤職程序符合「刑懲併行」原則，惟國防部相關單位處置疏於注意，致生李員乘隙潛逃；又六軍團案件調查過程欠周延，後續清查作為亦未避嫌，皆有可議之處。

---

<sup>19</sup> 國防部於109年9月17日以國法法服字第1090201651號令訂定「國軍法紀調查作業應行注意事項」參照。

綜上所述，國防部及陸軍司令部之列管空置眷(營)地管理維護實施計畫權責不明、執行困難及基層人員專業不足，空置眷地管理維護教育訓練亦徒具形式；陸軍第六軍團指揮部(下稱六軍團)列管眷地巡查紀錄填報不實，且輔支單位管理人員離退，因循敷衍監督業務移交程序，眷服部門未落實列管空置眷地抽檢督考規範；六軍團對於李姓前上尉（李○○，下稱李員）之考核不確實、留營審查欠周延，且因久任一職未適時調整職務，復用印程序嚴重疏漏，致李員得以利用將不實之補償金、履約保證金及鑑定費款項繳費證明、契約文件等蓋用關防，進而向廠商或民人詐取相關費用計新臺幣1,063萬2,361元；李員之懲罰、撤職程序符合「刑懲併行」原則，惟國防部相關單位處置疏於注意，致生李員乘隙潛逃；又六軍團案件調查過程欠周延，後續清查作為亦未避嫌，皆確有重大違法怠失爰依憲法第97條第1項及監察法第24條之規定提案糾正，移送行政院轉飭國防部確實檢討改善見復。

提案委員：賴振昌